

让老年人生活既有趣又增值

■ 张恒



秦农论语

国务院办公厅前不久发布的《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》提出4个方面26项举措，旨在让老年人共享发展成果、安享幸福晚年。这是我国首部以“银发经济”命名的政策文件。

“银发经济”是向老年人提供产品或服务，以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和，涉及

面广、产业链长、业态多元、潜力巨大。截至2023年底，全国60岁及以上老年人口29697万人，占总人口的21.1%，由老年群体带来的“银发经济”已经成为一个不可忽视的领域。如何让老年人生活既有趣又增值，是摆在我们面前的一个重要课题。

首先，为老年人提供相应的教

育。老年教育是提高老年人素养和实现老有所养的重要途径。政府和社会应该加大对老年教育的投入，为老年人提供更多的学习机会和资源。除了为老年人提供必要的文化娱乐活动外，还应加强教育培训、金融教育等服务，可以组织专家进社区、进村子，通过普及一些金融知识，帮助老年人更好地管理自己的财务，避免财务风险和损失。

其次，为老年人提供优质产品和服务。发展“银发经济”，推动老龄事业健康发展，关键是给老年人提供适老化服务。当下，老年人消费意愿与能力不断增强，消费需求也

多元化。不同于年轻人追求时尚和潮流的消费观念，老年人更注重品质和实用性。政府要加强对老年人经济的支持和引导，鼓励企业和社会力量参与老年人经济发展，深耕“银发经济”，用心用力提升老年人的健康水平和生活质量。在满足老年人需求的同时，积极推广智能机器人、工作助手等智能设备，并在医疗保健、旅游等方面做好服务。老年人通过产品和服务过上更加健康、快乐的生活，也有助于增强社会凝聚力和稳定性。

最后，鼓励老年人参与社会建设。“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”老

年人是一笔宝贵的人才资源，他们具有丰富的经验和智慧。各地应积极发挥“银发力量”，落实“银发人才”工程，为老年人提供发挥余热的空间和机会，引导和鼓励老年群体发挥经验优势和特长专长，继续为推动社会高质量发展贡献力量。让“老有所依、老有所养、老有所乐”随处可见，那么，老年人的获得感、幸福感则更加“增值”。总之，老年人经济是一个巨大潜力的市场，也是一个需要重点关注的领域。要通过聚智聚力，高质量发展“银发经济”，进一步增进老年人福祉，进而开辟一番新天地。

农耕文化展活力

本报讯（通讯员 杨开让 文/图）2月15日，洛南县保安镇农耕文化展演活动现场人头攒动、热闹非凡。24支队伍、200余名群众现场同台演出。

活动现场，耕牛犁地、镰刀割麦、纺车纺线等生动古朴的劳动场面扑面而来；石碌碡、石碾子、石磨子、连枷、耙子等农具摆放整齐等待展览；弹棉花、磨剪子、采漆等农耕手艺再现了劳动人民的勤劳与智慧；石匠、木匠、货郎担等在群众演员的真情演绎下，引得观众连连称赞。

展演活动重现了昔日劳动的场面，让观众在欢乐中感受农耕文化的源远流长和深厚底蕴，让年轻一代记住浓浓乡愁，传承农耕文明。



锣鼓响 幸福来

本报讯（通讯员 贾浅浅）2月18日，西安市临潼区新丰街道皂安村村委会热闹非凡，震天的锣鼓声响彻四面八方。村上的锣鼓队、舞龙队、舞蹈队等为乡亲们送上了精彩的表演，一声声铿锵有力的锤鼓声、鸣锣声也敲出了新丰百姓的幸福生活。

皂安村的锣鼓是新丰街道“秦军战鼓”的典型代表。在紧张热烈的“紧三火”套数后，皂安村锣鼓队敲响了全套12分钟的“秦军战鼓”，围观群众欣赏着长流水、基本过门、“前鸭子拌嘴”、五锤、七锤、九锤、十三锤、单二锤、单三锤、单五锤、“鸡上架”、单五锤、“后鸭子拌嘴”、三翻六联、单五锤、三堆、收尾17个鼓谱带来的震撼力量。

每逢村里有喜事或者过年，鼓手、锣手们就凑在一起，以锣进鼓退、鼓进锣退、锣鼓齐鸣等形式，敲锣打鼓增添喜庆气氛。“我们从腊月二十就开始排练，每天和其他20名队员一起练大概3个小时。多运动身体好，我们的心情更好。”皂安村锣鼓队组织者马志发说。

一阵锣鼓声落，台上的妇女们欢快地扭起秧歌、打起腰鼓。现场气氛热烈，到处洋溢着人们的欢笑声、欢呼声和喝彩声。“我们皂安村的锣鼓队在新丰享有名气。今后，村委会将组织村民多去外面表演，在丰富精神文化生活的同时，增加群众收入，也让热闹、喜庆的锣鼓敲出我们的幸福生活。”皂安村党支部书记、村委会主任张八字说。

宜居宜业和美乡村

宝鸡市凤翔区

全域推进大整治 干净整洁环境好

本报讯（通讯员 刘寅啸）为进一步巩固提升全国文明城市和国家卫生城市创建成果，持续优化人居环境，改善市容市貌，营造舒适优美的城乡环境，2月20日，宝鸡市凤翔区在全域开展环境卫生集中整治示范活动。

在城区主干道路上，广大干部职工、志愿者和部分群众集中对街道两侧、人行道、绿化带等区域积存的垃圾进行清理，对占用人行道等摆摊设点的违规行为进行劝离和疏导，引导商户清理责任区内杂物，清除墙体“小广告”，规范摆放摩托车、自行车等。大家还化身文明宣传员，引导周边居民及小区物业参与到活动中来。

范家寨镇组织镇、村干部及志愿者集中对村庄道路、过境路沿线、沟渠坡洼、房前屋后等处的乱堆乱放、杂草杂物进行彻底清理整治。同时，多渠道加大宣传引导力度，充分发挥党员带头示范和群众主体作用，让爱护环境卫生变成广大群众的自觉行动，真正形成人人关心、人人参与环境卫生整治的良好氛围。

据悉，全区各镇、各部门2400余人参加了此次环境卫生集中整治示范活动。

汉阴县汉阳镇

开展节后环境卫生大扫除

本报讯（通讯员 潘思雨）2月18日，笔者了解到，近日汉阴县汉阳镇结合新时代文明实践，组织全镇机关干部及辖区内16个村（社区）党员干部、网格员等在全镇范围内开展节后环境卫生大扫除活动。

各村（社区）针对划分卫生区域迅速集结，采取以点及面、整体推进的方式，开展全镇路面及公共区域清扫、房前屋后垃圾清理、生活垃圾清运等，重点对辖区内541国道、乡村道路两侧、居民聚居区、集镇建成区、背街小巷的卫生死角和“三堆六乱”进行清扫。同时，针对春节期间遗留的各类生活垃圾、烟花爆竹碎屑及堆积物进行了清理，做到了整治一处、清洁一处，保障人居环境整洁有序。

此次汉阳镇环境卫生大扫除活动，改善了全镇的环境卫生面貌，营造了人人参与环境卫生整治的氛围，为新一年的工作生活营造了干净整洁的环境。

民俗「大拜年」

本报讯（通讯员 王金平）2月21日，安康市汉滨区县河镇迎新民俗“大拜年”文化表演活动在街头巷尾和各村村委会门前热闹上演，现场锣鼓喧天、雄狮腾跃、彩船翩翩，广大群众在精彩纷呈的民俗表演活动中，感受传统文化魅力和新春喜悦。

随着锣鼓声铿锵、欢快的节奏，舞狮者手持彩球，穿马褂，戴红巾，腰扎绸带，在狮子前后左右，挑逗嬉戏，将绣球上下挥舞，引得狮子紧追不舍，或扑或抢，活蹦乱跳，栩栩如生。狮子时而翻滚腾挪、摇头摆尾，时而低眉顺首、娇憨可爱。舞狮者高超的表演技艺赢得了群众的声声喝彩。

在非遗传项目“采莲船”表演过程中，船公带领船队快速碎步前行，坐船姑娘踮小碎步操动船体颤动不停，表演者配合默契。诙谐幽默的表演、即兴自编的歌词，传递了对广大群众的新春祝福。

此次活动，县河镇以欢度春节为契机，举办迎新民俗“大拜年”文化表演活动，县河镇艺术团全程参演，为群众营造祥和的浓烈春节氛围，送上了一道接地气的“文化大餐”，进一步引导广大群众增强对安康非物质文化遗产、传统民俗文化的自豪感和认同感，让更多群众享受文化获得感幸福感。